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Защо говорим за това?

В Европейския парламент се приемат нови закони, които засягат живота на стотици милиони хора, които живеят в Европейския съюз.
Включително и в България. 

Както вече знаеш, през изминалите почивни дни хората в България и в много страни в Европа гласуваха за Европейски парламент. 

Всяка държава от Европейския съюз (за по-кратко ЕС) изпраща свои представители в Европейския парламент. Там се обсъждат и приемат нови
закони, които засягат живота на стотици милиони хора, които живеят в Европейския съюз. Например как социалните мрежи като ТикТок да не водят до
пристрастяване сред децата.  

Изборите за Европейски парламент спечели Европейската народна партия, накратко ЕНП. Тя беше водещата партия и в последния парламент. 

Сега ЕНП отново получава правото да сформира Европейска комисия, както се нарича правителството на ЕС. А лидерката на досегашната комисия
Урсула фон дер Лайен ще търси подкрепа отново да управлява Европа.   

Тя обаче ще трябва да намери съюзници от други партии, защото няма достатъчен брой гласове, за да управлява сама. 

Дотук няма много разлика с преди. 

Новото е, че в различни европейски страни като Франция, Германия и Италия големи успехи на изборите постигнаха партии, които наричат
крайнодесни или антиевропейски. Заедно те спечелиха почти една четвърт от местата в Европарламента. 

Къде спечелиха 

Във Франция партията “Национален фронт” спечели европейските избори. Това има толкова голямо значение за бъдещето на страната, че
президентът Еманюел Макрон реши да обяви извънредни парламентарни избори. Това означава, че французите ще решат дали да сменят и
правителството си. 

В Италия партията "Италиански братя” спечели европейските избори. Тя вече управлява страната през последните две години. Начело е министър-
председателката Джорджа Мелони.

В Германия крайнодясната "Алтернатива за Германия" стана втора на изборите.

На други места като Австрия, Кипър, Гърция и Нидерландия партии със сходни идеи също отбелязаха сериозни успехи.

България също ще изпрати представители на такъв тип партия в Европейския парламент. Това е партията “Възраждане”, която стана четвърта по
брой гласове на европейските избори. Тя ще има трима европейски депутати.

Какво означава крайнодесни 

Вече сме ти разказвали, че в политиката “дясно” и “ляво” са различни идеи как могат да се решават проблемите на обществото. Например как
човечеството да се справи с ефекта от климатичните промени.

Крайнодесните партии стоят в единия полюс на тези идеи. Някои например отричат, че има промени в климата, въпреки че науката вече е установила
това като факт. 

Друг признак за различните идеи в политиката е разбирането доколко е добре за страната ти да е свързана с останалите. Националистическите
партии настояват тяхната страна да следва собствена политика. Смятат, че така е по-независима и свободна. Проевропейските партии са на
обратното мнение - те търсят начини за съвместни действия с други страни, защото смятат, че заедно страните в ЕС са по-силни и по-сигурни.  

Често някои от тези по-крайни партии заявяват, че се борят срещу елитите, системата или корупцията. Затова експертите, които изучават
обществото, ги определят като популисти. Това означава например, че те по-често говорят за това срещу какво се борят, отколкото за какво се борят.
Тоест не е съвсем ясно какви  решения на проблемите предлагат, ако са на власт. 

Във всяка европейска страна тези партии имат своите особености и теми, които поставят в обществото. Някъде ги наричат крайнодесни. Другаде
антиевропейски, националистически или защитници на традиционни ценности. Тези имена дават представа какви са техните идеи. 

По някои теми техните възгледи се доближават. Например крайнодесните във Франция, Германия, Италия обикновено се притесняват от
имиграцията. Това е, когато хора извън Европа идват да живеят и работят в Европа. Те говорят открито срещу бежанци и мигранти. 
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Друг пример е отношението към войната, която води Русия срещу Украйна. Тези партии казват, че Европа не трябва да се меси и да изпраща оръжия,
с които Украйна да се защитава. 

Какво следва 

Това, че партиите с по-крайни възгледи ще имат повече представители в новия Европейски парламент, ще промени темите и дискусиите, които се
водят в него. Ще окаже влияние и върху нови закони.

Например доскоро Европа се опитваше да води по-зелена политика. Това означава да ограничава по-замърсяващи източници на енергия и
производства и да подкрепя тези, които произвеждат чиста енергия. По-десните партии много критикуват тази политика. Смятат, че тя вреди на
предприятията в Европа, в които работят милиони хора. Предстои да видим дали техните аргументи ще надделеят в спора. 
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